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응답 76개

우리 학교 점심 급식에 대해 응답해주세요.

자유중학교 급식 만족도 조사 설문
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1) 우리 학교급식은 건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 준다.

응답 76개

2) 우리 학교 급식에서 제공하는 음식의 간은 적당하다.

(학교급식 나트륨 저감화 운영 중)

응답 76개
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3) 우리 학교 급식은 위생적이다.

응답 76개

4) 우리 학교 급식에 사용되는 식재료의 품질은 믿을만하다.

응답 76개
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5) 우리 학교는 식사와 배식 시 질서에 관해 선생님이나 영양교사가 지도를 해
주신다.

응답 76개

6) 우리 학교는 급식에 관한 의견을 조사하거나 급식소리함, 학교홈페이지 게
시판 등을 통해 급식에 관한 의견을 제시할 수 있다.

응답 76개
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7) 우리 학교에서는 영양량, 식품알레르기, 식재료 원산지 등 식단에 대한 정보

를 가정통신문, 학교홈페이지 등으로 제공한다.

응답 76개

8) 우리 학교 급식에서 배식은 원활하게 이루어진다.

응답 76개
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9) 우리 학교급식 장소는 편안하다.

응답 76개

10) 음식을 배식해 주시는 분들은 친절하다.

응답 76개
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11) 나는 전반적으로 학교급식에 만족한다.

응답 76개

간단한 질문

3. 학교 등교 전에 아침식사를 하고 오나요?

응답 76개

3-1 아침식사를 하지 않는 경우(②③④에 답한 경우) 그 이유는?

응답 76개
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3-2 아침식사를 하는 경우(①②③에 답한 경우) 그 이유는?

응답 76개

복사

① 건강을 생각해서

② 습관적으로

③ 배가 고파서

④ 학습능력을 생각해서
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4. 우리 학교 급식 중 가장 맛있었던 메뉴는 무엇인지 적어주세요.

응답 62개

스파게티

치킨

떡볶이

비빔냉면

돈코츠라멘

다

다맛있어서 잘 모르겠습

뿌링클

돈코츠 라멘

냉면

망고

로제찜닭

돈고츠라멘!!!

나가사키 짬뽕

비빔밥

돈코츠라멘 로제스파게티 햄버거

돈코츠라멘, 로제떡볶이, 크림파스타

메밀면 짱 맛있어욕 돈코츠도 좋았고 아이스크림 컵에 담아준것도 너무 맛있고 좋았어용>~<

아이스크림

닭강정

다 맛있음
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메밀국수와 보쌈이 한번에 나왔을때

배스킨라빈스

콘치즈

거의 다 마싯긴 하지만...ㅜ 솔직히 눈꽃치즈 등갈비나 닭갈비가 젤 마싯섯서용 ㅋ

아무거나

그냥그럼

토마토 파스타

탕수육

더 맛있는걸 주시면 생각해봅니다..(해산물..)

딱히 고를순 없을것 같네요

눈꽃치즈스파게티

파스타

닭갈비

돈코츠라멘 이서연모기인간

고구마 치즈 돈까스

돈코츠라멘레알전박현이에요

샐러드

비빔냉면,고구마 치즈 돈까스

마라탕

밥

배추김치

메운 거

짜장면이던가
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돈가스

스파게티

토마토스파게티,국물떡볶이,튀김, 콩나물볶음밥 우동

다 맛있어용🫶🏻

제육볶음

모두다

파스타 종류, 소바, 치즈닭갈비 ,시래기국

치즈닭갈비

햄버거

이 콘텐츠는 Google이 만들거나 승인하지 않았습니다. 악용사례 신고 - 서비스 약관 - 개인정보처리방침

 설문지
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